ТРАДИЦИИ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ В РОССИИ.

МАТЕРИНСТВО   - ГЛАВНАЯ РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ 

В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ







Теплое ласковое солнышко – это мама.







Нежные мягкие руки – это мама.








Красивая, как цветок – это мама.








Это все самое лучшее и дорогое, 

Что есть у человека на свете.
Крепка семья – крепка Россия.
Семья - самое дорогое, что есть у человека.  Это его тыл, опора, надежда и будущее. Это мир, в котором закладываются основы морали, отношения к людям.

С тех пор как существует семья, главной заботой человека является воспитание детей. Велика роль семьи в воспитании у ребенка  культуры поведения, дисциплинированности и организованности, честности и правдивости, скромности и доброты.

Материнство и отцовство – стержень, основа семейных отношений, апофеоз семейного счастья супругов, мерило их гражданственности и смысла личного существования, залог будущего бессмертии. И каждое из этих понятий – своеобразно, неповторимо, многомерно.

Главная роль женщины в современном обществе была и остается материнство. Слово «материнство» (С.И.Ожегов «Словарь русского языка». – М., 1984 г., с.302) обозначает «состояние женщины – матери в период беременности, родов, кормления ребенка; свойственное матери создание родственной ее связи с детьми».

Сами дети на вопрос «Зачем человеку мама?» отвечают «для счастья», «она дает человеку жизнь», «самый родной и близкий человек на свете», «защищает от неприятностей  и бед», «учит всему хорошему и доброму», «предостерегает от плохого», «создает в доме атмосферу тепла и радости…».

В чреве женщины – матери зарождается новая жизнь; ее организм в течение девяти месяцев – естественная среда для обитания и развития ребенка; таинство природы – рождение человека – почетная миссия женщины; вскармливание ребенка грудным материнским молоком закладывает основы его здоровья и физического совершенства.

Материнство выполняет важнейшую социальную функцию. Оно одна из основных ценностей нашего общества. Писатель С.Остуловой сказал: «Самая прекрасная из женщин – женщина с ребенком на руках». Здоров ли человек? Трудолюбив ли? Добрый или нет? Духовно богат или примитивен? Все изначально определяется материнством.
Созидание человека – это не только подвиг, но и труд на протяжении всей жизни. Труд, не знающий ни каникул, ни отпусков. Но и труд, приносящий радость, счастье: вот маленький человек улыбнулся, сказал «мама», вот сделал первый шаг, вот не струсил при встрече с опасностью…
Каждую женщину природа наделила материнским инстинктом – чувством любви к ребенку, способностью ощущать и воспринимать его боли, горести, беды, сопереживать ему.

Ребенок проходит материнскую школу воспитания. Любящая мать поет колыбельную песню, рассказывает сказку, показывает забавные картинки; хмурит брови, если нашалил, жестом останавливает, готовую ударить ручонку ребенка; радуется его доброму поступку; вместе с ребенком убирает игрушки, одобряет вымытые ручки, выстиранную кукольную одежду, построенный из кубиков дом; учит  оберегать нежное растеньице, не позволяет разорить птичье гнездо; радуется экономной трате карманных денег, печалится по поводу испорченной вещи… Это и многое другое мамам выражает через чувства любви, радости, сопереживания, соучастия, недовольства, огорчения. Она учит ребенка играть, трудиться, познавать окружающий мир. Для него доступнее и убедительнее первые сведения об окружающем мире, полученные из уст матери.
Самое прекрасное слово на земле – мама. Оно звучит на всех языках мира одинаково нежно. У мамы самые добрые и ласковые руки. Она все умеет. У мамы самое верное и чуткое сердце – в нем никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остается равнодушным.





Мама, мама! Ты, скорей всего,





Не умеешь только одного:





Не умеешь, хоть по вечерам,





На усталость жаловаться нам.





И хоть нелегко тебе подчас, -





Не умеешь забывать о нас.





И куда б мы после не ушли. –





По дорогам, по краям земли,





Нас всегда касается слегка





Дорогая мамина рука.

Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества. И любящая мать создает в семье воспитывающую, творческую атмосферу. Она развивает эмоциональную сферу ребенка, сопереживая  вместе с ним букашке, животному, человеку. И, наконец, общение с самым близким и родным человеком – первая, мудрая школа общения, в основе которой доброта, великодушие, сердечность, откровенность, правдивость, уважение и требовательность.
Мама для девочки – образец женщины, для мальчика – будущей спутницы жизни.

Но труд матери нелегок. Причины тому различны. Это и объективные причины: перегруженность женщин, отсутствие у них свободного времени, чтобы заниматься воспитанием детей. Это и субъективные причины: либо мелочная опека, либо чрезмерный педантизм и суровость к детям. И как следствие равнодушие детей к родителям.
Воспитание ребенка в семье – дело чрезвычайно тонкое и многоплановое. В семье, основанной на взаимной любви, уважении и согласии даже очень разных по характеру родителей, такая дружелюбная атмосфера, помогает и малышу расти здоровым, спокойным, активным.

А когда все хорошо у детей легко и спокойно на душе у любящих их мам.
Мама бранит и жалеет, дает совет и наставляет на путь истинный, отдает тебе всю душу для того, чтобы ты вырос человеком, за которого не будет стыдно. 

Цените и уважайте свою маму – лучик света в вашем доме.
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